
ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR

Ao vigésimo sexto dia do mês de março de dois mil e vinte, às quatorze horas e oito minutos, por
meio de webconferência, foi realizada a 35ª Reunião Ordinária do Conselho Superior do IFMS,
presidida pela Reitora Elaine Borges Monteiro Cassiano, na qual esteve presente como
representante de ex-reitor: Luiz Simão Staszczak. Como representantes titulares do Colégio de
Dirigentes: Carlos Vinicius da Silva Figueiredo, Claudia Santos Fernandes, Hilda Ribeiro Romero,
Izidro dos Santos de Lima Junior. Os representantes da categoria discente: Gabriela Prado
Cirqueira Leitão, Ranuir Lucas de Oliveira Irineu, Victor Luiz Peres de Souza, Leonidas dos Santos
Rodrigues. Os representantes da categoria docente: Griscele Souza de Jesus, Robson Lubas
Arguelho, Arnaldo Pinheiro Mont’Alvão Júnior, Matheus Couto de Oliveira. Representantes
Técnico-administrativos em Administração: Cintia Lorena de Carvalho Figueiredo, João Batista de
Morais, Pedro Henrique Sant’ana Rissato, Shirley Maria da Costa Araújo. Egresso da Educação
Básica, Leonardo do Prado Minano. Egresso da Educação Superior, Jamil Roberto Dagher Neto e
o representante da sociedade civil, Embrapa: Ronney Robson Mamede. I-Abertura: A presidente
Elaine Borges Monteiro Cassiano constatou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido
computado a presença de vinte e um conselheiros, o que permitiu a instalação dos trabalhos. II.
Justificativas de ausências: Ana Catarina Cortez Araújo; Claudio Sergio Rodrigues de Araújo;
Flavio Peixoto de Moura; Elizabeth Spengler Cox de Moura Leite. III - Expediente: 1. Ato de
posse dos conselheiros do Conselho Superior (Cosup) para o período 2020-2022. Devido a
reunião estar sendo realizada por webconferência, a reitora procedeu a leitura do termo de posse e
declarou empossados: Representantes titulares do Colégio de Dirigentes: Carlos Vinicius da Silva
Figueiredo, Claudia Santos Fernandes, Hilda Ribeiro Romero, Izidro dos Santos de Lima Junior.
Representantes da categoria discente: Gabriela Prado Cirqueira Leitão, Ranuir Lucas de Oliveira
Irineu, Victor Luiz Peres de Souza, Leonidas dos Santos Rodrigues. Representantes da categoria
docente: Griscele Souza de Jesus, Robson Lubas Arguelho, Arnaldo Pinheiro Mont’Alvão Júnior,
Matheus Couto de Oliveira. Representantes Técnico-administrativos em Administração: Cintia
Lorena de Carvalho Figueiredo, João Batista de Morais, Pedro Henrique Sant’ana Rissato.
Egresso da Educação Básica: Leonardo do Prado Minano. Egresso da Educação Superior: Jamil
Roberto Dagher Neto. Representante do Ministério da Educação: Willian Silva de Paula.
Representante da Sociedade Civil: Entidade de Trabalhadores (Conselho Regional de Engenharia
e Arquitetura/MS): Elizabeth Spengler Cox de Moura Leite. Setor Público/Empresa Estatal
(Secretaria de Estado de Educação), Claudio Sergio Rodrigues de Araújo. Embrapa Gador de
Corte, Ronney Robson Mamede. A reitora parabenizou a todos os novos conselheiros, ressaltou a
importância do trabalho de todos ser desenvolvimento com afinco e dedicação, considerando
principalmente as variáveis em relação ao COVID-19 e várias outras questões relevantes para a
Instituição. 2. Ausências justificadas: Ana Catarina Cortez de Araújo. 3. Presença dos
convidados: Angelo Borralho Hurtado, Auditoria Interna do IFMS. 5. Aprovação da ata da 34ª
Reunião Ordinária. A ata foi encaminhada aos conselheiros no dia 5 de março de 2020, foi dado o
prazo de sete dias para as considerações e contribuições, não havendo pedidos de inserção, nem
de supressão de nenhum assunto em relação à ata. Robson questionou se a ata foi enviada para
os conselheiros antigos que participaram da reunião, a secretaria confirmou e afirmou que a ata foi
compartilhada no dia cinco e o prazo de devolução foi o dia doze de março. O professor Robson
Felix pediu esclarecimento sobre qual será a participação dos antigos conselheiros, pois, entendeu
que foi acordado que os conselheiros atuariam nesta reunião, informou que outros conselheiros
tiveram a mesma dúvida. A presidente esclareceu que todo o Conselho vai ser conduzido pela
nova gestão, na reunião de hoje, os conselheiros da antiga composição do Cosup, participarão
como ouvintes. Fabíola (secretaria dos Órgãos Colegiados) esclareceu, que houve a sugestão na
34ª reunião que fosse prorrogado o mandato dos conselheiros do dia 16 de março até o dia 26 de
março, porém durante a votação, houve interrupção de um conselheiro que suscitou uma dúvida
em relação a matéria que estava em votação, por não haver entendido o que de fato seria votado e



a votação não foi concluída, após consulta com as secretárias à época, e após rever a ata e a
gravação, o entendimento foi que não houve a prorrogação da portaria. A reitora informou que ao
final, abrirá para a fala de todos que desejarem se manifestar. 5. Informes da Presidência. A
presidente informou que o professor Antônio de Freitas Neto (Diretor de Ensino, Pesquisa e
Extensão do Campus Jardim) solicitou a retirada de pauta, neste momento, do processo nº
23347.003890.2020-48 - Solicitação de alteração no calendário acadêmico 2020 - Campus Jardim,
o que foi acatado. Informou ainda sobre as atividades que vem sendo trabalhadas desde janeiro
até agora, como visitas e trabalhos institucionais, a fim de organizar e rever algumas questões que
a antiga gestão já tinha pautado. Falou sobre reunião com o senador Nelsinho Trad, com a ministra
Teresa Cristina e com o presidente da Embrapa, onde foi pontuado a questão da área de comodato
em Ponta Porã. Destacou que a pró-reitora de Extensão, Paula Fernandes, tratou com a deputada
Rose Modesto, sobre ações voltadas às mulheres e subsídios para projetos. Informou que houve
diálogo com a Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS), no sentido de abrir
possibilidades de capacitação aos servidores, e que spera trazer em breve documento contendo
todas as diretrizes e as vagas disponíveis para capacitação dos servidores técnicos no segundo
semestre. Disse que no  Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação
Profissional, Científica e Tecnológica (Conif), em relação à Medida Provisória (MP) 914, foi
decidido por unanimidade que não há intenção nenhuma para que a MP evolua e foi solicitado a
supressão do nome do IFMS deste documento. Ressaltou que houve vários workshops para
capacitação de Relações Parlamentares e um servidor do IFMS participou e irá trabalhar para que
essa informação seja multiplicada com os diretores, no que tange as lideranças do IFMS. Falou
sobre reunião de acordos internacionais com a presença do presidente do Rotary Club,  Lucimar
Lacerda de Melo, explicou que em relação aos cursos de línguas o assunto está avançado, e que
há o apoio para que os estudantes possam continuar a fazer intercâmbio. Informou ainda que
houve encontros com o Exército, com a Embrapa, com o diretor do Colégio Militar. Falou que está
sendo realizado trabalho com o relatório de gestão do IFMS. Em relação à Feira Brasileira de
Ciências e Engenharia (Febrace), que foi cancelada em decorrência da Covid-19, destacou que foi
realizada homenagem com menção de elogio aos docentes e pesquisadores do IFMS em todas as
instâncias, que sempre vem elevando o nome da instituição para os lugares mais remotos.
Ressaltou a participação do IFMS no Conecta UFMS; na Showtec; no Governo Presente. Informou
que no Conif foi decidido pelo adiamento dos jogos para 2021, e o Congresso Nacional de
Educação e Práticas Interdisciplinares (Conepi) também foi adiado para 2021. Orientações aos
conselheiros. A reitora passou a palavra para a secretária, Fabíola Gerike, que passou
orientações gerais aos conselheiros sobre os seguintes temas: composição do Cosup,
competências, mandato, suplência, perda do mandato, convocação, solicitação de diárias e
passagens, quórum, calendário, papel do relator, papel dos conselheiros, presidente, entre outros.
Ressaltou que está à disposição para quaisquer dúvidas. III - Ordem do dia: 1. Apresentação de
resultado de Consulta. 1.1 Resultado da Eleição do Conselho Superior IFMS 2020-2022.
Categoria egressos e sociedade civil. Processo no 23347.017590.2019-11 - Eleição do
Conselho Superior 2020-2022 IFMS. Homologação da Resolução 3/2020 e Homologação da
Resolução 4/2020. Apresentação: Comissão Eleitoral. A presidente da Comissão Eleitoral,
Fabíola Gerike, apresentou o resultado que foi para homologação dos editais 3 e 4 que deram
início a este processo de consulta, categoria egressos e sociedade civil, explicou que o processo
foi realizado através de editais, publicados no dia 13 de janeiro. O período de inscrição foi de 13 a
31 de janeiro. Falou que houve 9 inscritos na categoria de egressos da educação básica, que
atenderam todos os critérios e tiveram suas inscrições homologadas. Quanto à educação superior,
não houve inscritos. M relação à sociedade civil, houve apenas 1 inscrito na categoria Entidade de
Trabalhadores: Entidade Patronal (setor público ou empresa privada), não houve inscritos. Diante
deste cenário, conforme consta nos editais, a indicação destes representantes seria de
competência da presidência do Cosup. Em relação ao edital da sociedade civil, estabelecia que a
relação com as inscrições homologadas fosse submetida à análise do Colégio de Dirigentes
(Codir), o que ocorreu na 18ª reunião de Dirigentes do dia 21 de fevereiro, onde a presidente
explicou que houve apenas 1 inscrito e informou que indicaria representante do Conselho
Regional de Engenharia e Arquitetura do MS (CREA/MS), e o professor Matheus Bornelli sugeriu a
Embrapa Gado de Corte. Fabíola, apresentou o resultado final do processo de consulta:
representantes egressos: Educação Básica, titular: Leonardo do Prado Minano; suplente: Gabriel
Rabelo de Melo; Educação Superior, titular: Jamil Roberto Dagher Neto; suplente: Wilson Alex
Martins Miranda. Representantes da Sociedade Civil: Entidade dos Trabalhadores: titular: Eurides
Silveira de Freitas; suplente: Sabrina Silva Marques; titular: Elizabeth Spengler Cox de Moura



Leite. Setor Público/Empresa Estatal: titular: Claudio Sergio Rodrigues de Araújo; Suplente: Flavio
Peixoto de Moura; Titular: Ronney Robson Mamede; suplente: Lucimara Chiari. A presidente
colocou o processo em apreciação, não houve manifestações. Devido a reunião estar sendo
realizada via webconferência, a votação será nominal, a secretaria fará a chamada e computará o
voto de cada conselheiro, assim, deu-se início a votação da homologação das resoluções 3 e
4/2020: 15 votos favoráveis e 4 abstenções, sendo assim, aprovada a homologação das
resoluções. 2. Apresentação, discussão e votação de processos de Planos, Regulamentos,
Regimentos. 2.2 Processo no 23347.004393.2020-67 - Aprovação do Plano Anual de
Auditoria Interna - PAINT 2020. Apresentação: Angelo Borralho Hurtado. Angelo fez uma
explanação sobre o papel da auditoria interna, que é vinculada ao Cosup, justamente para que se
tenha independência funcional garantida. Explicou que a auditoria é um setor de assessoramento e
consultoria e este novo ciclo pretende dar maior ênfase ao trabalho de caráter preventivo, sem
deixar de lado a conformidade, pretende que a auditoria tenha maior proximidade com os gestores
da reitoria e dos campi, tentando sempre otimizar os procedimentos e melhorar os processos. O
auditor apresentou o material do Plano Anual de Auditoria Interna, como a Legislação pertinente
para a elaboração juntamente com a Controladoria-Geral da União (CGU). Robson Lubas
questionou se surgiram outras questões importantes como por exemplo, os atestados médicos dos
docentes, se entraram no mapa de risco, pois além da questão preventiva, há a questão formativa
dos docentes. Falou ainda sobre a conscientização e entendimento dos docentes, da importância e
necessidade do preenchimento de documentos (Plano Individual de Trabalho – PIT; Relatório das
Atividades Desenvolvidas - RAD) e solicitou a inclusão do Art. 8º, parágrafo único da Instrução nº 9
na ata, que rata das mudanças significativas, do impacto no planejamento de situações como a
atual (ex: suspensão de calendário), como isso interferi na auditoria. Perguntou também como foi
elaborado o mapa de risco, se houve a participação da gestão dos campi. Angelo respondeu que o
mapa de risco foi desenvolvido pelo auditor-chefe anterior, que o mesmo aplicou a metodologia
que é replicada em várias outras auditorias, que leva em consideração vários itens como:
materialidade; realização de auditoria recente ou não; a avaliação do gestor pelo pró-reitor à
época; entre outros. A respeito dos impactos, é uma questão atípica essa da COVID-19, mas se
refere mais a trabalhos que vão ser inseridos ou não, algum acréscimo de trabalho, explicou que o
Plano Anual de Atividades de Auditoria (PAINT) não é engessado, pode se acrescentar demandas
extraordinárias do conselho, da reitora, da Procuradoria. Arnaldo Pinheiro perguntou sobre a verba
para capacitação, caso o PAINT seja aprovado, se a mesma fica garantida e os orçamentos feitos
deverão ser obrigatoriamente cumpridos. Angelo respondeu que não, que é previsão de
capacitação, é só estimativa e não tem aspecto vinculativo. Shirlei questionou sobre o mapa de
risco, se ele abrange riscos operacionais, como falhas de procedimentos, falhas em mapeamento
de processos, se está incluído na auditoria um estudo, uma tentativa de uniformização dos
procedimentos administrativos na instituição. Angelo respondeu que um dos aspectos que a
auditoria sempre considera é em relação aos processos, indicou a leitura dos relatórios publicados
no site institucional, todas as auditorias de 2017 até hoje, trabalha nessa questão de mapeamento
de processos, mapeamento de risco, do manual de procedimentos, ressaltou que são processos
lentos para ser implementados, mas a auditoria sempre aponta para estas questões, procurando
padronizar os relatórios e informou que todas as situações que surgirem neste sentido serão
avaliadas. Professora Hilda ressaltou a importância da inclusão na auditoria das questões do PIT e
do RAD, e sobre o trabalho de orientação dos processos, destacou que os da Pró-Reitoria de
Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação (Propi), estão muito bem elaborados. A presidente observou
trata de um processo para melhoraria das atividades e identificação das fragilidades. Em votação,
15 votos favoráveis e 4 abstenções, sendo aprovado o Plano Anual de Auditoria Interna (PAINT)
2020. 2.3 Processo nº 23347.004060.2020-38 - Ação de auditoria nos almoxarifados do IFMS.
Apresentação: Angelo Borralho Hurtado. Angelo falou sobre solicitação de uma ação da auditoria
nos almoxarifados da instituição, com o objetivo de melhorar processos, aferir a eficiência dos
controles e procedimentos utilizados e também identificação de boas práticas de alguns campi que
possam ser replicados em outros campi, explicou que a intenção é realizar uma retroalimentação
de boas práticas, buscando a padronização e melhorias. Falou que foi solicitado a inclusão dessa
ação e a demanda extraordinária foi acrescentada às demais ações e a auditoria deu parecer
favorável a esta inclusão, a partir daí a inclusão do processo para apreciação e votação do
conselho A presidente abriu para apreciação, lembrando que quando essa solicitação foi feita, era
outro cenário, bem diferente do que hoje se apresenta, que é um processo de desenvolvimento e é
muito importante que esse assunto seja discutido dentro do Conselho Superior. Shirlei falou que a
questão dos almoxarifados é bem crítica nos campi, não há ferramentas adequadas para gerir o



conteúdo desse almoxarifado, muitas vezes o gestor recebe o material adquirido e não tem como
armazenar adequadamente aquele material e acaba ocorrendo perdas ou desperdício de material
que poderia ser reaproveitado e sugeriu um diálogo entre os campi, pois há muitos materiais sem
utilização em um campi que poderia estar sendo aproveitados em outro; verificar a questão da real
necessidade da compra de determinados materiais, sugeriu também uma união de forças entre a
comissão de inventário com a equipe de auditoria. Carlos Vinicius falou sobre a falta de função
gratificada para o almoxarifado dos três novos campi. Em votação, 18 votos favoráveis e 1
abstenção. Sendo aprovada a ação de auditoria nos almoxarifados do IFMS. A presidente solicitou
a prorrogação regulamentar, sugerindo trinta minutos. A prorrogação foi aprovada. IV -
Comunicações dos Conselheiros. Carlos agradeceu e parabenizou a todos, comunicou que foi
publicada matéria sobre a COVID-19 no site institucional. Cláudia disse que estão sendo
realizados todos os estudos na Proen, na Propi e na Proex, especialmente nos campi, para análise
legal, para análise pedagógica e para análise técnica das opções que o IFMS possui, no final, toda
essa documentação, pesquisa e estudos comporão processo para decisão neste Conselho.
Solicitou que todos fiquem atentos e destacou que toda a equipe da Proen está à disposição para
qualquer esclarecimento dos conselheiros. Professor Simão parabenizou os novos conselheiros,
informou sobre a situação do comodato em Ponta Porã, que o acordo entre o IFMS e a Embrapa foi
publicado no D.O.U no dia 18/11/2019, e, a presidente disse que está sendo solicitada a doação da
área, junto à Embrapa. Simão parabenizou a iniciativa do Campus Campo Grande, pelas ações
que estão sendo feitas pelos servidores em relação a publicação da matéria sobre a confecção
máscaras para a proteção e combate à COVID-19. Gabriel parabenizou a nova gestão e a gestão
do professor Simão, relatou a sua experiência enquanto foi conselheiro e agradeceu ao Cosup por
tornar a gestão mais próxima dos alunos. Professor Matheus agradeceu, parabenizou a todos e
sugeriu que sejam convocadas mais reuniões ordinárias ou criar extraordinárias específicas para
facilitar a tramitação de pautas prioritárias do Conselho. Leonidas dos Santos Rodrigues solicitou
uma reunião extraordinária sobre a reposição das aulas. Gabriela Prado Cirqueira Leitão solicitou,
para uma próxima reunião, instruções sobre esse período em que as aulas estão suspensas e uma
solução mais viável a todos os alunos. A presidente informou que provavelmente, na próxima
segunda-feira, haverá convocação para uma extraordinária onde essa questão será prioridade.
Leonardo do Prado Minano falou das dificuldades sobre atividades EaD que estão sendo
apresentadas por alguns professores de diversas formas diferentes e que fica confuso para o aluno
centralizar o guia de estudo dele, sugeriu para o futuro, que seja criado um plano de emergência
para situações adversas como essa da COVID-19. Pedro, como presidente da comissão de
prevenção à COVID-19, oficializou o convite aos discentes para fazerem parte dessa comissão,
informou que haverá uma reunião no dia 30 de março de 2020, a partir da 9 horas. Ronei
agradeceu a oportunidade estendida à Embrapa para participar há vários anos do Conselho, se
pôs à disposição para continuar contribuindo, ressaltou que a missão das instituições públicas é
servir a sociedade, portanto deve-se continuar buscando formas cada vez mais efetivas e
colaborativas para cumprir as missões institucionais, e assim avançar todos juntos, otimizando
recursos e equipes. Informou que a Embrapa disponibilizou seus laboratórios para a Fundação
Oswaldo Cruz (Fiocruz) e para o Laboratório Central de MS (Lacen). Em um primeiro momento
serão realizados exames para detectar Chikungunya, Dengue e Zika Vírus, desse modo o Lacen
passa a concentrar esforços nos exames da COVID-19. Victor Luiz Peres de Souza questionou se
há medida quanto à assistência aos alunos que não estão em aula e não possuem condições
financeiras para seu sustento, e que por algum motivo não puderam retornar para às casas de suas
famílias, se há algum tipo de auxílio ou outra medida para auxiliar os estudantes nessas situações.
A presidente respondeu que se trata de uma questão muito específica, afirmou que, juntamente
com os diretores dos campi, informações estão sendo coletadas, e serão apreciados pelo Colégio
de Dirigentes (Codir) e Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe), para que os mesmos
possam recomendar os encaminhamentos para este Conselho. Destacou que na próxima semana,
o trabalho será em prol de deliberar e resolver essas questões. A presidente agradeceu a presença
virtual de todos os conselheiros. V - Encerramento. Nada mais havendo a tratar, às dezessete
horas e trinta minutos, a presidente declarou encerrada a 35ª Reunião Ordinária do Cosup, da qual
eu, Izabel Cristine Rodrigues da Silva, secretária ad hoc deste Conselho, lavrei a presente Ata que
vai assinada por mim, pela presidente e pelos demais membros presentes do Conselho Superior
do IFMS. Ata aprovada na 25ª Reunião Extraordinária em dezessete de agosto de dois mil e vinte.  
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